

Συνέντευξη Τύπου για τις διαδικασίες ανάδειξης υποψήφιων Δημάρχων και Νομαρχών (5/4/06)

Γ. Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Κυρίες και κύριοι, η αναβάθμιση της ποιότητας της πολιτικής ζωής, είναι ένα αίτημα της ελληνικής κοινωνίας. Το κλίμα της πολιτικής σήψης που έχει καλλιεργηθεί, ιδιαίτερα από την κυβέρνηση, με γεγονότα όπως οι υποκλοπές, η αδιαφάνεια, η κομματικοκρατία, ο τρόπος των μη αξιοκρατικών προσλήψεων και τοποθετήσεων, όλα αυτά, αναδεικνύουν τη μεγάλη σημασία να γίνει τομή στον τρόπο που ασκείται η πολιτική στη χώρα μας, τομή με ασφάλεια και σιγουριά.

Και βεβαίως, εφήμερα μπορεί αυτά να αντιμετωπίζονται με αλλαγές προσώπων, αλλά εμείς πιστεύουμε σε ουσιαστικές τομές. Γι' αυτό και έχουμε επιλέξει νέες διαδικασίες, τομές σε διαδικασίες, τομές που δημιουργούν μια νέα εμπιστοσύνη μεταξύ των θεσμών της Πολιτείας και του ίδιου του πολίτη. Είμαι περήφανος για το πόσο μπροστά έχει πάει το Κίνημα μας σε σημαντικές αλλαγές.

Η προσπάθεια αυτή του ΠΑΣΟΚ, για δημοκρατία και διαφάνεια, εξελίσσεται εδώ και μήνες στο κρίσιμο για την ποιότητα της δημοκρατίας ζήτημα της ανάδειξης και των τοπικών μας υποψηφίων στις Δημοτικές και Νομαρχιακές Εκλογές.

Μέσα στις καινοτομίες που κάναμε στο Καταστατικό μας, προχωρήσαμε και σε ένα ριζοσπαστικό μέτρο εκδημοκρατισμού της διαδικασίας. Στο ΠΑΣΟΚ πλέον, για πρώτη φορά, και στο ελληνικό πολιτικό σύστημα, τους υποψηφίους δεν τους επιλέγουν διορισμένα από τον αρχηγό όργανα αλλά μία απόλυτα ανεξάρτητη Επιτροπή εκλεγμένη από το Εθνικό Συμβούλιο του Κινήματος. Μια Επιτροπή με νομιμοποίηση που αποφασίζει μετά από μια εξαντλητική διαδικασία διαβούλευσης στα αποκεντρωμένα όργανα.

Μια δεύτερη αποφασιστική μας τομή ήταν η ριζοσπαστική αποκέντρωση της διαδικασίας. Στο ΠΑΣΟΚ η συντριπτική πλειοψηφία των Δήμων, περίπου 800, δεν είναι πλέον αρμοδιότητα του κέντρου, της Αθήνας, δεν αποφασίζονται οι υποψηφιότητες στη Χαριλάου Τρικούπη. Η τελική απόφαση για την ανάδειξη των υποψηφίων μας ανήκει στην περιφέρεια, δηλαδή στα εκλεγμένα Περιφερειακά Όργανα.

Αυτή η αποκεντρωμένη κομματική και πολιτική εξουσία, αυτή η μεταφορά πολιτικής ευθύνης στην περιφέρεια, είναι μόνο μια αφετηρία. Αν θέλετε, είναι το

πρόπλασμα της προσπάθειας που κάνουμε να αποκεντρώσουμε το ελληνικό κράτος, να διαπαιδαγωγήσουμε ήδη από τώρα στελέχη και πολίτες σε μια διαδικασία ανάληψης νέων ευθυνών, νέων αρμοδιοτήτων. Είναι μέσα στο συνολικό μας πρόγραμμα ενίσχυσης της Αυτοδιοίκησης και της αποκέντρωσης, το οποίο βεβαίως, έχουμε καταθέσει.

Χθες, προχωρήσαμε και σε μια τρίτη καινοτομία. Ανακοινώσαμε την διεξαγωγή προκριματικών εκλογών σε Δήμους σε κάθε περιφέρεια της χώρας. Απόφαση μας είναι να εφαρμόσουμε το θεσμό των προκριματικών εκλογών στην πιο προωθημένη μορφή. Διοργανώνουμε ανοιχτές προκριματικές εκλογές, στις οποίες μπορούν να μετέχουν όλοι οι δημότες.

Όλοι, δηλαδή, όσοι είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους του συγκεκριμένου Δήμου, ανεξάρτητα από το αν είναι μέλη ή φίλοι του ΠΑΣΟΚ. Θα έχουμε την ευκαιρία, επειδή είναι σε όλες τις περιφέρειες αυτή η διαδικασία, να αξιολογήσουμε και τα αποτελέσματα, τη διαδικασία, και συνεχώς να τη βελτιώνουμε, για να γίνει ένα σημαντικό εργαλείο διαβούλευσης και άμεσης δημοκρατίας για το μέλλον, στο Κίνημά μας και στη χώρα μας.

Σήμερα, όμως, θα ήθελα να σας ανακοινώσω μία ακόμα καινοτομία. Μία καινοτομία διαβούλευσης σε ένα νέο σύστημα ανάδειξης υποψηφίων.

Είναι μια νέα επιστημονική μέθοδος, διαβουλευτική δημοσκόπηση, διαβουλευτική δημοσκόπηση είναι ο όρος, που εφαρμόζεται για πρώτη φορά στη χώρα μας, στην Ελλάδα.

Συνδυάζει στοιχεία προκριματικών εκλογών, αλλά θα έλεγα αυτό το οποίο έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, είναι ότι συνδυάζει και μια αρχαία ελληνική παράδοση. Αναβιώνουμε μία αρχαία ελληνική παράδοση, συνδυάζοντάς την πια με επιστημονική μεθοδολογία. Είναι η έννοια της κλήρωσης στην αρχαία ελληνική δημοκρατία.

Συνδυάζει την ουσιαστική ενημέρωση και διαβούλευση των πολιτών. Αντιμετωπίζει πολλές από τις αδυναμίες που έχουν οι διαδικασίες είτε έμμεσης πολιτικής αξιολόγησης, αλλά πολλές φορές ακόμα και οι διαδικασίες άμεσων προκριματικών εκλογών.

Όπως σας είπα, είναι η πρώτη φορά που θα εφαρμοστεί αυτή η μέθοδος στην Ελλάδα. Έχει εφαρμοστεί σε περίπου 40 άλλες περιπτώσεις.

Έχουμε όμως μια διεθνή πρωτιά. Είναι η πρώτη φορά που θα χρησιμοποιηθεί για να υποβοηθήσει διαδικασία επιλογής υποψηφίων για τις τοπικές εκλογές. Αισθάνομαι χαρά, γιατί αυτό που θα κάνουμε για πρώτη φορά στον κόσμο, δεν είναι τίποτα άλλο από την επικαιροποίηση μια πρακτικής που χρησιμοποιείτο ευρύτατα στην χρυσή εποχή της δημοκρατίας στην αρχαία Αθήνα, όπου πολίτες επιλέγονταν με κλήρωση προκειμένου να ληφθούν σημαντικές αποφάσεις που αφορούσαν το κοινό .

Για τις διαδικασίες αυτές θα ενημερωθείτε αναλυτικά και από τον Αλέκο Παπαδόπουλο, και τον συνεργάτη μου Καθηγητή Γιάννη Πανάρετο, πρώην Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Παιδείας.

Θέλω να υπογραμμίσω την απόφαση του ΠΑΣΟΚ, να εφαρμόσει διαδικασίες που φέρνουν τον πολίτη και την κοινωνία κοντά στο επίκεντρο της πολιτικής, που δίνουν φωνή στον πολίτη και στην κοινωνία, που επιτρέπουν συνθήκες διαβούλευσης, διαφάνειας, διαλόγου, συνδέουν επιστημονικά αυτή τη διαβούλευση με δημοσκοπήσεις, με δημοσιότητα, με το διαδίκτυο και εμβαθύνουν τη δημοκρατία.

Εκδημοκρατισμός, αποκέντρωση, πραγματικό άνοιγμα στην κοινωνία, είναι οι άξονες αυτής της πολιτικής μας, την οποία ακολουθούμε με συνέπεια.

Την επιλογή του Δήμου θα σας την ανακοινώσουν οι παριστάμενοι, όπως και τις διαδικασίες σε λεπτομέρεια.

Είναι νομίζω, μια σημαντική νέα προσπάθεια, από την οποία θα αποκτήσουμε ένα νέο εργαλείο δημοκρατικής διαβούλευσης, το οποίο θα μας βοηθήσει όχι μόνο σήμερα υπεύθυνα ως αντιπολίτευση, αλλά και αύριο, ως κυβέρνηση της χώρας, για σημαντικές πολιτικές που θα πρέπει να δοκιμάζονται, να ακούγονται, να συζητούνται συστηματικά με τον πολίτη της χώρας μας.

Σας ευχαριστώ πολύ.